

Impresiones de un nacionalista En la corte

Hemos huido de los bulliciosos cafés de las calles frecuentadas, buscando uno de los pocos que quedan, donde el ambiente es familiar y confidencial, que parece, con su aspecto, convidar a vivir unos momentos las evocaciones retrospectivas, que dejan en nuestro espíritu como un extraño perfume de flores marchitas, y a charlar sobre aquellos accidentes de nuestra existencia, en los que parece predominar una sonrisa de espiritualidad y misterio.

Mi amigo, que es un ferviente nacionalista, hace poco que vino de la coronada villa tentacular, como decía el pobre Pompeyo Gener a la urbe del oso y el madroño, y quiere contarme sus impresiones en aquella población, vista bajo un objetivo nacionalista; no en su aspecto político, sino en el cotidiano y popular.

Madrid, a los pocos días, dice, lo consideraba como un arrabal bonachón y chamorro. Las gentes gustan hacerse familiares y os cuentan su vida, para que les digáis la vuestra, mientras os convidan a una ronda en cualquier de las innumerables "tascas", y aceptan otra que pagáis vosotros.

Casi ninguna preocupación amarga la existencia de los madrileños, ruedecitas la mayoría de la gran máquina burocrática, que da vida de mecanismo al Estado español. Aquellas gentes solo quieren hacer el camino de su existencia del mejor modo posible, engañando a sus estómagos y contentando su espíritu con la visión de oropeles.

Sin embargo, una inquietadora nube de tempestad, sino amedrenta, por lo menos saca de quicio a los gatos: el separatismo, que les atormenta como una obsesión persecutoria. Sed nihilista, ultranihilista si queáis, y el pueblo de Madrid os tomará a chunga y hará chistes, si le place, de vuestra ideología, pero separatistas, no. El Judío Errante que fuera a visitarlos, no sería peyoramente considerado que un simple partidario de una descentralización que no sea ficticia ni nominal.

Al enterarse en la casa donde vivía mi amigo, que recibía cartas escritas en valenciano, entró la estupefacción en todos los pisos. Uno de los inquilinos, militar, cantaba la Marcha Real a toda hora y hacia salir a la escalera, al paso de mi amigo, a sus hijos con banderitas españolas. La portera, desde el fondo de su cochinita, le hacía, al subir y bajar, el peor viaje que sabía. Cuchicheos y frases que aludían a la locura no faltaban cuando los inquilinos pasaban junto a él.

Y mi amigo, que no iba más allá de un simple nacionalismo, a las pocas semanas de permanecer en la corte le hubiese gustado conspirar contra la unidad, tan bien defendida por sus agradecidos.

La añoranza de Valencia cada día era mayor, y los deseos de volver a pisar su suelo, tan deseado cuando está lejos, tomaban caracteres de enfermedad.

Allí encontró a un joven escultor valenciano, que nunca paró mientes en el nacionalismo, y el ambiente ególatra de la corte le hizo sentirlo rabiamente, y ambos deambulaban con frecuencia, hablando en nuestra lengua ante la extrañeza de no pocos transeúntes, que solían preguntarse a veces quién hablaba.

Muchos días iban los dos a la estación a ver salir el tren que venía a Valencia. Con qué envidia miraban a aquellas gentes que iban a ver nuestra ciudad, y cuánto cariño tenían al monstruo de hierro, que trasladaba a nuestra tierra florida todos aquellos seres! Una vez partía el tren, permanecían unos momentos callados, y sus pensamientos les trasladaban a su patria.

Aún era trémula su voz al contarme la inmensa emoción que sintieron una tarde, regresando de los eriales aledaños a la villa, por el cementerio de Chamartín, que al llegar a las primeras casas oyeron un coro que cantaba el Himno de la Exposición. Quedaron sorprendidos no más oír aquellas notas familiares, que les hablaban de nuestra tierra, y sus ojos buscaban ávidos la procedencia de aquella música evocacional. Por fin vieron que era de una escuela de donde procedía el canto. Y los dos, desde la calle, seguían al coro, y al llegar los vivas a Valencia, los dieron estentóreos en nuestra lengua, al tiempo que los dos lloraban de emoción.

Con qué dolor ha visto mi amigo que nuestra ciudad se entrega como una doncella imbecil en manos de sus seductores. ¡Y que sean muchos valencianos de nombré los que contribuyan a este crimen de lesa espiritualidad valenciana!

Tuve que encauzar la conversación por otros derroteros, porque al hablar de este asunto se encorizaba mi amigo y yo empezaba a indignarme.

VICENTE TOMAS MARTI.

La sesión de la Junta de Subsistencias

¿Cuándo se rebajará el precio del pan?

Bajo la presidencia del Gobernador se ha reunido en su despacho, a las once de la mañana, la Junta provincial de Subsistencias.

Han asistido los señores Alcalde, delegado de Hacienda, ingeniero agrónomo de la provincia, diputado provincial señor Tarazona, los señores Maicas y Ortega y el representante de la Clase Media.

Como asesores han estado una comisión de fabricantes de harina y otra de horneros.

El secretario señor Arin ha leído el acta de la anterior, siendo aprobada sin discusión.

El Gobernador ha manifestado el objeto de la reunión, limitado a buscar una solución armónica en el precio de los trigos y de las harinas con relación a la baja de precio de dicho cereal, iniciada en los centros productores, para conseguir el abaratamiento del pan.

El Alcalde, muy acertadamente, ha abordado el problema, lamentando que los horneros, que estaban dispuestos a quedarse al cargamento del vapor "Avaris" a 63 pesetas, ahora lo rechacen a 60. ¿Qué razón tienen los fabricantes para proceder así?

Desde este momento la discusión ha tomado un carácter muy vivo; los horneros hablaban con viveza, interrumpiéndose los unos a los otros para aclarar conceptos, haciéndose punto menos que imposible seguir la marcha del debate.

Han dicho que por puro patriotismo y perjudicando grandemente sus intereses, en los momentos más difíciles, por salvar a Valencia de un grave conflicto, puesto que no llegaba ningún cargamento de trigo argentino, han estado comprando el del país a precios elevadísimos, con la promesa, por parte del Gobierno de reintegrarles oportunamente, y esta es la hora que todavía tenemos a nuestro favor un saldo importante.

Pregunta el Alcalde a qué precio pueden dar la harina con el trigo del país comprado por ellos, y contestan que al de cotización de los mercados, o sea de 100 a 125.

A esto replica el señor Samper que con trigo del vapor "Avaris" podrán venderla con mucha mayor economía.

Nosotros—decían los horneros—hemos comprado trigo a 90, y el Gobierno ha adquirido también partidas del cereal al mismo precio; pero nosotros luchamos con nuestros capitales, y el Estado hace salva con pólvora de rey.

Recuerda el Alcalde que subsiste un contrato entre los horneros y la Junta; si ustedes lo sostienen, deben cumplirlo; de lo contrario, quedamos desligados de todo compromiso.

El dilema—dice el Alcalde—está claro, o dan ustedes la harina a 80 pesetas, o la Junta se incautará de las existencias, porque éste es el precio de tasa fijado por el Gobierno en este telegrama (lo lee).

Sabe el señor Samper, han replicado los horneros, que si lo que nos cuesta 90 se nos obliga a darlo a 80, tenemos una pérdida de 10, y esto no concuerda ni con nuestra conducta en los momentos críticos, ni con las repetidas promesas de la Junta y de los gobernadores que antecedieron al que tan dignamente nos pre side.

Se nos dijo por el señor Sousa y el señor Durán que aun comprando trigos a altos precios, que procurásemos que no faltara harina para los

horneros, y sacrificando nuestro bolsillo así lo hemos hecho: en Valencia no ha faltado pan ni un solo día, y por agradecimiento ahora se nos quiere agravar más nuestra situación.

El Alcalde les objeta que la Junta en todo tiempo ha hecho cuanto ha podido en beneficio de los fabricantes, pidiendo trigo argentino a todo trance y en términos apremiantes hasta amenazar con la dimisión del Gobernador y de la autoridad municipal, y esto lo ha hecho cuando los horneros se han quejado por no tener existencias.

Ya ven los fabricantes que si ellos han atendido a la Junta, ésta también les ha favorecido cuanto ha podido.

A esto añade el Gobernador, confirmando lo dicho por el señor Samper, que él le anunció la dimisión al Gobierno si no enviaba trigo a Valencia.

Por fin los horneros van despejando nebulosidades y manifiestan que si hoy no quieren el trigo que el Gobierno les ofrece a 60 pesetas, es porque al Estado lo mismo le da perder 10 que 20, y un particular no puede hacer eso. Lo que hoy nos da a 60, dada la baja iniciada, mañana nos lo ofrecerá a 50, y con ello tendríamos ya una pérdida de 10.

Por el momento—han seguido diciendo—la falta de firmeza en los mercados nos obliga a no realizar compra alguna.

Por otra parte, hay aquí cuatro cargamentos de trigo americano, y el Gobierno no se lo lleva porque no hace falta en otras provincias, ni aunque quiséramos tampoco podríamos quedarnos con ellos, porque no disponemos de la caja del Banco de España.

Además, ese mismo Estado que nos cotiza el trigo a 60, hace ya días lo está dando a Barcelona a 42 y a Madrid a 48, y a otras provincias a precios intermedios.

El Alcalde, muy hábilmente, replica que pudieran los fabricantes proponer el ir retirando pequeñas partidas de trigo, para cubrir las necesidades de 15 días, por ejemplo, y con ello ni tendrían que hacer grandes desembolsos, ni temer a la baja que pueda experimentar el cereal, puesto que el Gobierno iría sujetando sus pretensiones a las cotizaciones en los centros de producción.

Además, ¿pueden decir los horneros las existencias que hoy tienen de trigo y cómo regulan la venta de la harina?

Contestan los interrogados que vendrán a tener unas 4.000 toneladas. ¿Las quiere la Junta?

El señor Samper contesta que a 50 pesetas las acepta.

Continúa la discusión de juego granadero, y por fin, el Alcalde propone lo siguiente:

Que a las puertas de todas las fábricas de harinas se fije una copia del telegrama del Gobierno, fijando el precio de la harina en 80 pesetas.

Incautación de las fábricas por la Junta de Subsistencias, y telegrafiar al Gobierno que la Junta dispondrá de los cuatro cargamentos de trigo que hay en el puerto, a medida que lo vaya necesitando.

Esta proposición del Alcalde ha hecho concretar el criterio de los horneros, que se han conformado en ir tomando partidas de trigo, para el consumo de quince días, a los precios de cotización, y además se han ofrecido a ceder sus almacenes al Gobierno, para que guarden en ellos,

con las debidas garantías, todo el cereal de los cuatro cargamentos antedichos.

El representante de la Clase Media ha pedido que el precio de la harina sea igual para todos los pueblos de la provincia, cosa que es factible, puesto que de Zaragoza están dirigiendo harina a 85 pesetas, con envase, puesta en la estación de Valencia.

Un hornero replica: ¿Y en esos pueblos darán el trigo que tienen almacenado, también al precio de tasa?

El señor Samper dice, que en honor a lo justo, debe manifestar que la harina que de Zaragoza envían a 85 pesetas, no puede emplearse sino mezclada con otra de fuerza, que es lo que están haciendo los panaderos.

Por fin, a propuesta del Gobernador, se acuerda que los fabricantes de harinas formulen su proposición por escrito, de acuerdo con el criterio del Alcalde, y se la entreguen para que la Junta la apruebe mañana, a cuyo fin volverá a reunirse a las diez y media.

Cuando la sesión de lo ocurrido este mediodía—hecho tan a la ligera como exige la premura de confección de un periódico de la tarde—está en disposición de ser leída y estudiada, no hay tiempo bastante para un comentario medianamente razonado.

Hemos de hablar de la impresión, del efecto inmediato, de la sensación y no del raciocinio.

Y hemos de declarar que el efecto, en nosotros, ha sido deplorable.

En unos momentos nos indignaba ver el cinismo de quienes presuman de comerciantes ¡altruistas!, en peligro de arruinarse por no privar de trigo y harina a Valencia. ¡Y todos les conocemos...

En otras ocasiones nos entristecía ver la pobreza de argumentación, de iniciativa y de acometividad, en los que se creen representantes de las clases ciudadanas más sufridas...

¡Oh, el patriotismo!, así, nada menos—el patriotismo de los horneros y de los trigueros y de los horneros, ¡infelices!, vendiendo al precio que han podido, pero siempre con un fuerte margen de ganancia, por diversos puntos garantizados...

¡Oh, la correcta, respetuosa y prudente intervención de la Clase Media!

¡Oh, el rudo batallar del Alcalde, que no ha obtenido una briosidad de acuerdo con la fuerza ciudadana que le asistía...

Nuestra sensación es de desencanto. No íbamos, seguramente, decididos a aplaudir una gallardía teatral; mejor preferíamos una eficacia serena.

Pero—la verdad—no hemos visto nada que valga la pena de alegrarnos.

Tenemos el presentimiento de que la opinión ha de verse defraudada y ha de exigir seriamente menos cursos de medias tintas, más concreción y la retirada inmediata de esos... desaprensivos que siguen hablando de patriotismo... ¡¡para vender el pan caro!!

¡Ah! No se ha hablado de los 40.000 duros del negocio.

¿Es que no valía ni la pena de recoger la insinuación?

"Diario de Valencia" tiene la palabra.

Los valencianos en Madrid El nido de Gil Fillo

No. En el periódico, imposible. Nada queremos del Gil Fillo de aquí. Y no es porque nos estorbe el grito ensordecedor de las rotativas que abajo vomitan papel impreso, ni porque tengamos todavía llena la retina del tumultuoso ir y venir de empaquetadores y mozos de carga que nos han perseguido a través de las escaleras. ¿Cómo nos va a estorbar! Toda nuestra vida se ha ido deslizado entre esta agitación de las redacciones. Además, ya en el despacho confortable, no queda de todo más que es trepidar lejano que pone como una vibración nerviosa en las paredes de todo el edificio.

No es eso. Es, sencillamente, que Gil Fillo no nos diría aquí nada interesante para nosotros. Aclararemos. Se puede descubrir y llevar al público la labor callada del artista del lienzo o de la escultura, la del sabio, la del dramaturgo. La labor del periodista es siempre del dominio de todos. Precisamente es éste de la inmediata publicidad el mayor acicate en la profesión.

¿Qué vamos a decir? ¿Que Gil Fillo es el redactor jefe de uno de los más grandes, de los más populares periódicos de España? ¿Que escribe a diario crónicas y críticas? ¿Que es uno de los más temidos críticos de arte? ¿Esto lo sabe todo el mundo. Nadie a quien interese Gil Fillo puede desconocerlo.

Por otra parte, aquí, en ese amplio sillón de pomposo cuero conventual, Gil nos hablaría en alto periodismo. Pensamos ante él en el magistrado del cuento de Simmel—aquel delicioso pensador berlinés que vertía el fino corrosivo de su *humour* en las páginas del "Jugend"—que siendo una candorosa alma de Dios, se vestía, con la toga, un feroz gesto de agresividad.

Y no es que hayamos visto en Gil Fillo ningún engolamiento. Al contrario, si acaso.

Pero a nosotros nos lo habría de parecer.

Más he aquí que el otro Fillo que buscamos, el íntimo, es un nido de amor.

En este pisito cercano al Real, todo tan menudo y recogido, como una gran flor que se cierra en la noche para no dejar escapar su perfume.

Es esta fémia adorable, luminosa y leve que nos ha abierto la puerta. Es este despacho encantador tan lleno de Valencia, con la gracia azul de sus cacharretes de Manises desperdigados por los muebles. Y muchos libros, invitadores al estudio. Y muchos retratos de eminencias artísticas con dedicatorias afectuosas, recordadoras de sus éxitos. Y ese blanco vivo de las paredes, que nos sugiere la blanqueta luminosa de las barracas nuestras bajo el sol único del Mediterráneo...

Hay un momento en la vida de todos en que el angustiado caminar adquiere un ritmo lento y sereno. Quedan lejanas las zozobras. El buscar anhelante encuentra al fin la pausa y el remanso. Es tal vez la entrada en el cotidianismo uniforme y gris, pero es también la serenidad.

Gil Fillo está en ese momento. Gil Fillo se ha casado hace muy poco. Gil Fillo ha constituido un hogar. Tiene un alto puesto en el periodismo; tiene su casa; tiene una mujercita que le cuida y le quiere.

En adelante ya no ha de hacer más que seguir. La vida, al llevarse la vida torturante, se le llevó también la palabra dolorosa: buscar.

De sus años de lucha nos cuenta. Sus comienzos en este mismo periódico que escribimos; la salida de Valencia en busca de mayor campo... Y la bohemia, la pintoresca bohemia de Madrid, inevitable por aquellos días. El dinero que se acaba; la brega con patronas sin corazón, y el andar un tiempo al azar, sin rumbo y sin casa, a lo que la suerte quisiera.

De pronto, en el relato, surge la figura de Lahoz; ¡ingeniosísimo Lahoz! No sabemos que hubiera sido compañero de andanzas de Gil. Precisamente, aun no hace quince días que le viéramos por las Ramblas barcelonesas.

¿Y qué es de él?

—No sé—respondemos.—Creo que se ha acogido a los mercaderes. Viste muy bien. Se le ve gastar... Pero en su rostro la amargura ha impreso un gesto de león en lucha... Es una pena.

Gil queda un momento pensativo. Luego prosigue.

¿Cuántas diabluras hicieron juntos! En un momento de estrechez fundaron, con Dorio de Gaxex, una sociedad mercantil. Se trataba de pintar carteles para los escaparates. No habían pintado nunca, pero no importaba. Ricardo Lahoz, como más decidido, era el encargado de venderlos. Gil y Dorio los garrapateaban en el cuartocho de la casa de huéspedes. Les fué bien, muy bien. Ganaron dinero, que era de lo que se trataba. Después un comerciante catalán quiso formalizar el negocio y hacerlo producir. Pero ellos eran los bohemios, que solo pintaban cuando tenían hambre. Y el negocio se hundió.

Luego estrenaron en el Salón Madrid. Era la época en que París, el luminoso, acababa de verter por encima de los Pirineos la boga picaresca de sus *canzonnettes* y de sus *vaudivilles*. Estrenó una pieza alegre, que firmaba también Ricardo.

Estrenaron luego otras.

Pero el periodismo ejercía sobre el mayor atractivo. Pasó por "El País"; por "España Nueva", en sus tiempos de esplendor; por "El Debate", en sus comienzos. Entonces surgieron los sucesos de Cullera y tuvo lugar aquel su éxito resonante, que fué el espaldarazo.

Cuenta más. El nombre de Ricardo Lahoz va casi siempre unido al suyo en la narración. Y nosotros, conocedores del dolor de la vida de éste, examinamos entretanto, un poco asombrados, la sonrisa de felicidad, que nunca se apaga en el rostro de Gil Fillo. ¿Por qué? ¿Cómo recorriendo ambos el mismo camino, lleva el uno en sí tanta amargura, y el otro nos aparece con esta alegría sana en los ojos?

La respuesta la hallamos al marchar, cuando, cruzando un corredor, volvemos a ver, en el fondo del nido, la silueta vaga de una mujercita adorable, luminosa y leve.

LUIS DE SIRVAL.

Madrid.

En el Círculo de Bellas Artes

todos sus detalles antes de las doce del día de mañana, plazo definitivo, durante el cual se admitirán nuevos proyectos.

Mañana mismo, por la noche, se celebrará una nueva reunión de los elementos artísticos, para la elección del festejo que haya de celebrarse y comenzar seguidamente los trabajos, pues quedan ya muy pocos días hasta el 6 de febrero, en que comienza el Carnaval.

Anoche, como habíamos anunciado, se celebró la segunda reunión para acordar la forma en que esta entidad artística ha de contribuir al esplendor del Carnaval próximo.

La concurrencia de socios artísticos y literatos fué mucho mayor que en la anterior reunión, observándose en todos el deseo de aportar su grano de arena para conseguir que el Círculo revendiera los laureles que conquistó en años anteriores.

Hubo un cambio de impresiones y se expusieron tres proyectos de mascarada, muy vistosos y originales todos ellos, y se convino en que sus respectivos autores los ultimaran con

Nacimientos, 7; defunciones, 5.

Movimiento de población

JOYERIA ORDURA.—San Vicente, 38

Liquidación por cesar en el negocio

Nuevas e importantes rebajas en todos los artículos.

Única ocasión para adquirir unas joyas a precios baratísimos.

Casa Torró

Departamento detall EN LIQUIDACION por cesar este negocio.
Grandes rebajas en abrigos y gacardinas confeccionadas.—Abrigos de raso y piel.—Capas Nutrias.
PRECIOS ESPECIALES EN LOS ARTICULOS SIGUIENTES:
Shantung 90 centímetros (colores gran moda), de 21 a 16 pesetas metro
Duquesa 100 centímetros, negro (superior), de 25 a 19 pesetas metro
Duquesa 120 centímetros, negro (gran calidad), de 29 a 23 pesetas metro
Mesalina 100 centímetros, negro, de 18 a 14 pesetas metro
Punto seda 120 centímetros (todos colores), de 48 a 37 pesetas metro

Pañería Inglesa. Lanas fantásticas. Tercelocelos seda.

TODO GRAN LIQUIDACION

El público juzga la verdad de nuestros precios.

EL MAYOR EXITO

PRECIO FIJO

lo está consiguiendo la Casa Canut y Soriano, S. en C., Pí y Margall, 40 (frente al teatro Ruzafa), vendiendo los tejidos con un 15 por 100 de baja efectiva, que se descuenta al verificar el pago en las compras.

Si visita usted esta casa no olvide EXIGIR la bonificación en CAJA. Hoy se pondrán a la venta 3.000.000 de retales de la presente temporada

VENTA POR METROS

NOTICIAS

Paco Velasco

En Madrid ha fallecido Paco Velasco. Las noticias de su enfermedad y de su muerte casi han llegado unidas...

Hablar de Paco Velasco, de lo que fue y lo que era en estos momentos, no es cosa que interesa, al menos en Valencia...

Le vemos don nadie y veíamos millonario, pero es su esfuerzo, es su voluntad indomable la que vence siempre...

Ha muerto Paco Velasco. ¡Con qué alegría le vimos en Valencia paseando en sus automóviles!

Y sugerándose los lentos, dos guños y un terrón de azúcar para "Danilo", el perro favorito, continuaba su charla, incesante, sin fin...

Ha muerto Paco Velasco. Los pobres cronistas, cuando ponemos el corazón en lo que escribimos, tememos resultar cursis o no ser comprendidos...

GONZALO VEGA.

Lo Rat - Penat

Com en dijons anteriors, se celebra abir en aquesta Societat la vetllada anomenada.

Don Jena Genovés recitá dues composicions pròpies que, per sa agudeza y gracia, foren aplaudidíssimes.

Joan Garcia Campos lliugé una poesia titulada "La mort del cigne", molt dedicada, i que fon molt ben rebuda.

El primer gall jove de la escola de Declamació de la casa, Vicent Moya, lliugé amb molta gallardia i amb una robusta poesia patriòtica. Fon ovacionat.

Jesús Mòntañá Borrás improvisá uns versos breus molt acceptables, que se li aplaudíren.

Josep Gallego Vicente, ens delitá amb una sentida poesia titulada "Som ni d' amor", que fon ovacionada entusiàsticament.

Jaume Ferrer Verger ens oferí uns deliciosos epigramas d' una gracia i un acírtisme suprenus.

Eduard Buñi podríem dir, portá el pes de la vetllada, puix feu lectura d' un bellíssim "Conte de Reis", recitá una energia poesia patriòtica, que feu llevar-se deis seients, i amb la que guanyá enguany la "Englantina d' or" en uns Jocs Florals, i a més a més, mancant en un moment qui parlara, lliugé de forma inimitable la preciosa rondalla de Víctor Irazzo, "La flor del llibre". Fon ovacionat tantes voltes com para.

Fon, en-resum, una vetllada agradabilíssima, que deixará grat record en el distinguidíssim auditori que acodi.

Nostra enhorabuena.

Para el señor Alcalde. El día 31 de diciembre pasado publicamos la siguiente gaceta: "Un estimado suscriptor nos ruega llamemos la atención del Alcalde acerca del hecho de que en punto tan céntrico como es la calle Portillo San Jorge y casi a la esquina de Barcelona, hace dos días que hay un montón de escombros de cañerías de retretes, sin que nadie se haya preocupado de ello, y a todo esto, el resto de la calle está bastante asqueroso; advirtiéndole que la carretilla de la limpieza pública está todo el día en dicha calle."

Esperamos que el señor Samper tomará nota de esta denuncia. Y efectivamente. Hoy, 14 de enero, podemos decir que no solo permanecen los escombros ahudidos, sino que el montón va aumentando en grandes proporciones.

Quiere hacer el señor Alcalde el favor de dar órdenes para que limpien la calle y libren a los vecinos del insupportable hedor que despiden todos aquellos escombros?

Hasta la empresa de cerillas. Si, señores, hasta la empresa que nos provee de cerillas se dedica también a perjudicar al pobre consumidor, mermándole la mercancía, no solamente en las cajas ordinarias que ni tan siquiera pueden aprovechar un par de cerillas, sino en las de lujo, en esas de clase extra, que valen 40 diez céntimos, y constituyen una vergüenza y un verdadero abuso, que creemos no debe tolerar el delegado de Hacienda.

La mayor parte de cerillas carecen de fósforo, y como una vez roto el precinto los estanteros no las admiten, el chasqueado consumidor se ve obligado a quedarse con ella, perdiendo su importe.

Esperamos que por quien correspondía se eviten estos escandalosos hechos, que no queremos calificar como se merecen.

Persiste el vienteillo del Oeste, aunque con alguna inclinación al Norte, y la presión barométrica ha subido a 761 milímetros.

El día no ha sido del todo desagradable, pues ha lucido el sol largos intervalos, y la temperatura se mantiene relativamente benigna (3° en la madrugada y 14° a la sombra y 16° al sol, a la una de la tarde).

La humedad relativa es de 58%, y el cielo está nuboso de vez en cuando.

Las imitaciones del POSFO-GLICO-KOLA DOMENECH son deficientes. Ningún preparado le supera en efectos rápidos.

En los mercados arroceros se cotiza en la actualidad el arroz Benloch en cáscara, a 49 pesetas los 100 kilos; el mismo, elaborado, dos céntimos; a 69 pesetas; un cero, 69/50; ni mero 1, 70/50; el Bomba, a 115 pesetas.

La Granja Arrocerá de Sueca, conocidos los resultados obtenidos con las variedades de arroz experimentadas en los campos de la misma y en ensayos particulares, ofrece a los arroceros regalarles dos kilos de cada una de las variedades que soliciten.

Desaparecen todas las enfermedades de la piel de origen sanguíneo con la Zarza Indurada del doctor Greus, por ser el mejor depurativo de la sangre.

¿Queiréis no toser más? Probad una sola vez las PASTILLAS de SAN BLAS y os convenceréis de su eficacia. Farmacia de Santa Catalina, viuda de Costas.

La Asociación de Maestros Nacionales celebrará sesión extraordinaria para elección de nueva junta directiva el próximo domingo 16, a las once, en la Escuela Normal de Maestros.

AGUA DE CAMARENA ¡¡¡ESTRENIDOS!!!

Se encuentra fuera de peligro y en franca convalecencia de la penosa dolencia que le aquejaba, el profesor de Religión y Moral de este Instituto, don León Ibáñez, oficial de la secretaría de Palacio Arzobispal, por cuyo definitivo restablecimiento hacemos votos.

CEREO-LEGUMINOSA BELLVER El mejor alimento vegetal para toda clase de enfermos.

Mañana por la tarde es esperado el señor Arzobispo doctor Reig y Casanova, de regreso de Puzol.

Los cambios bruscos de temperatura producen grandes trastornos en el aparato respiratorio: TOS, CATARROS, RESFRÍADOS. Usando el ELIXIR GOMENOL CLIMENT desaparecen rápidamente.

Ayer, al hacer los operarios el amare del vapor "Florinda", chocó contra una gabarra cargada de bocoyes de vino y la echó a pique.

Por fortuna no hubo que lamentar desgracias personales.

SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA Doña Carolina Martín Lario DE REIG que falleció el 15 de enero de 1919

En el tren rápido ha marchado hoy a Madrid el presidente de la Asociación General de Secretarios Judiciales, don Vicente Moreno Mille, con objeto de dejar constituida la comisión ordenada por el ministro en su real orden de 10 de diciembre último. Ha sido despedido por sus compañeros de junta y muchos amigos particulares.

Un día de estos es esperado el bu que de guerra inglés "Centam", que salió el día 2 de Malta con rumbo hacia las costas españolas del Mediterráneo.

El delegado de Hacienda ha recibido un telegrama, ordenándole que el día 20 de los corrientes abra el pago a las clases pasivas.

AYUNTAMIENTO

El Alcalde

El señor Samper, después de asistir a la sesión que esta mañana ha celebrado la Junta de Substancias, se ha personado en su despacho de la Alcaldía, despachando los asuntos de trámite.

Visita de inspección

El teniente de alcalde señor Carreres, acompañado del secretario señor Agrait, han recorrido el distrito, haciendo revisión de pesas y balanzas de los distintos establecimientos de ultramarinos, carnicerías y carboñerías, encontrando balanzas y piezas cortas de peso, todo lo cual fue llevado a la Casa Vestuario.

Antes de su repartición en el Hospital Clínico, se solemnizó el acto con un oficio en la capilla del establecimiento, haciendo los celebrantes un valioso turno, obsequio de la doctora Quadras Bordés a la mentada capilla.

Los repartos de canastillas y juguetes resultaron un acto conmovedor y simpático, siendo presenciado por numerosas familias.

Ayudaron en el reparto a la doctora Quadras Bordés, su bella hermana y distinguidas señoras y señoritas.

La culta doctora Quadras Bordés, que con tanto acierto ha logrado hermanar sus deberes profesionales con el afecto a los desheredados de la fortuna, ha sido objeto de muchas felicitaciones, a las que unimos la nuestra.

La prensa valenciana envía su más entusiástica enhorabuena a la señorita María Luisa Quadras Bordés, y después de felicitar a los catedráticos de la facultad de Medicina, nos sentimos orgullosos por que el espíritu científico de tan distinguida alumna se haya formado en Valencia.

Noticias de teatros

Hoy, a las 9:45 noche, se pondrá en escena la preciosa comedia en tres actos "Tortosa y Soler", de los señores G. Abat y F. Reparaz.

Corporaciones

Gremio de montadores de abanicos. Hecha la clasificación de cuotas, la lista estará en casa del individuo calle de Juan de Mena, 13, hasta el día 19, que se celebrará la junta de abanicos a las cinco y media de la tarde, en la Unión Gremial, calle Embajador Vich.

Gremio de paquería al por mayor. La junta de agravios de este gremio se celebrará el día 15 del actual, a las diez de la noche (puntual), en la Unión Gremial (Embajador Vich, núm. 7).

Gremio de drogas por menor. Hecha la clasificación de cuotas, la lista estará en casa del individuo calle de Juan de Mena, 13, hasta el día 20, que se celebrará la junta de agravios, a las nueve de la noche, en el Ateneo Mercantil, plaza de Emilio Castelar, 8.

Gremio de cerillas. Hecha la clasificación de cuotas, la lista estará en casa del individuo calle de Juan de Mena, 13, hasta el día 20, que se celebrará la junta de agravios, a las nueve de la noche, en el Ateneo Mercantil, plaza de Emilio Castelar, 8.

Gremio de cerillas. Hecha la clasificación de cuotas, la lista estará en casa del individuo calle de Juan de Mena, 13, hasta el día 20, que se celebrará la junta de agravios, a las nueve de la noche, en el Ateneo Mercantil, plaza de Emilio Castelar, 8.

Gremio de cerillas. Hecha la clasificación de cuotas, la lista estará en casa del individuo calle de Juan de Mena, 13, hasta el día 20, que se celebrará la junta de agravios, a las nueve de la noche, en el Ateneo Mercantil, plaza de Emilio Castelar, 8.

Obra benéfica La doctora Quadras Bordés

Copiamos de "La Vanguardia", de Barcelona: "La ilustrada doctora en Medicina y Cirugía, señorita Quadras Bordés, dando una prueba más de su altruismo en pro de los desvalidos, ha organizado de nuevo este año una de las obras benéficas que tantos y tan justos elogios han merecido, y que por la importancia que ha revestido supera a las anteriores."

Si preguntas, lector, qué es Esperanza Iris en escena, será difícil que el cronista te conteste, porque no puede decirte: Es tiple cantante, es tiple cómica, es bañarina, es actriz...

Esperanza Iris es una figura deliciosa, que lo mismo canta que baila, sonríe y llora: Es figura tan elástica, que hace imposible la fijez de opinión, pues su arte, una cosa especial, nos lleva a la duda cuando apañados sus múltiples aspectos, y solo por demos decir que Esperanza Iris es algo que nos cautiva, sin poder afirmar en dónde halláremos el defecto, ni dónde encontráremos lo sublime.

Su triunfo de anoche fue indiscutible, y con ella triunfaron la señorita Rosell, cantante de mérito; el señor Ramos, un buen barítono; el señor Llauroado—muy acertado y merecedor de aplauso por la versión del tipo de Sofía—y el señor Bañaguells.

Los demás intérpretes contribuyeron al éxito completo de que habíamos.

Con verdadero entusiasmo se aplaudieron unos bailables de la pareja Boticelli y Terrada.

Se repitieron casi todos los números y bailables; se celebraron los tonos, y hasta Palmer, nuestro paisano, el gran Juanito Palmer, alma de esta empresa artística, se vio obligado a salir al proscenio en el segundo acto, requerido insistentemente por el público.

También fue ovacionado el maestro Mugaueya, que llevó muy bien la orquesta.

Anoche presenció el público valenciano un gran espectáculo. ¡Buen comienzo de temporada!

Ruzafa

Ignacio León es un artista de cuer po entero; es de los que saben adueñarse del público por su gracia y su amor al trabajo, para el que es incombustible.

Y un artista de estas condiciones recibe tales muestras de afecto del público cuando llega el día de su beneficio, que el teatro siempre resulta pequeño para contenerle.

Y esto fue lo que ocurrió anoche en la Ruzafa, donde Ignacio León fue aplaudido, obsequiado y casi vitoreado.

En "El amor es el amo" hizo verdaderas filigranas, y en la obra que se estrenó, titulada "Gallardo y calavera", puso a contribución su vis cómica, alcanzando un éxito personalísimo.

Fue tal la ovación que recibió, que profundamente emocionado, tuvo que dirigir la palabra a los espectadores, dando las gracias en frases sentidísimas.

Finalmente, en "Tó está pagao" puso una vez más de manifiesto sus excelentes condiciones de actor cómico.

Ya sabe Ignacio León lo que le queremos, y por lo tanto lo que celebramos su triunfo de anoche. Sea, pues, la enhorabuena.

Apolo

OLYMPIA. Compañía de comedia de LUIS DE LLANO A las 9:45: LA CARTERA DEL MUERTO Emocionante y sensacional.

TEATRALERIAS

Principal

El reclamo hecho en Madrid en pro de la compañía de la artista mexicana Esperanza Iris, tenía que repetirse, como es lógico, en Valencia. No fue de extrañar que el teatro Principal—antiguo templo del arte y hace poco salón de cine y cóico,—se llenara casi por completo anoche.

No era fácil la empresa de la presentación. Compañías extranjeras y españolas habían puesto en escena la citada obra. Se luchaba con el recuerdo de artistas apreciados, de esfuerzos agradecidos, por poner bien la ópera; pero lo de anoche era otra cosa, y cuando el público se dio cuenta comenzó el triunfo de la Iris y los suyos, triunfo que fue agrandándose, hasta llegar a un entusiasmo tal en el segundo acto, que será difícil de olvidar.

Quedamos, pues, en que anoche triunfó en Valencia la compañía de Esperanza Iris.

Si preguntas, lector, qué es Esperanza Iris en escena, será difícil que el cronista te conteste, porque no puede decirte: Es tiple cantante, es tiple cómica, es bañarina, es actriz...

Esperanza Iris es una figura deliciosa, que lo mismo canta que baila, sonríe y llora: Es figura tan elástica, que hace imposible la fijez de opinión, pues su arte, una cosa especial, nos lleva a la duda cuando apañados sus múltiples aspectos, y solo por demos decir que Esperanza Iris es algo que nos cautiva, sin poder afirmar en dónde halláremos el defecto, ni dónde encontráremos lo sublime.

Su triunfo de anoche fue indiscutible, y con ella triunfaron la señorita Rosell, cantante de mérito; el señor Ramos, un buen barítono; el señor Llauroado—muy acertado y merecedor de aplauso por la versión del tipo de Sofía—y el señor Bañaguells.

Los demás intérpretes contribuyeron al éxito completo de que habíamos.

Con verdadero entusiasmo se aplaudieron unos bailables de la pareja Boticelli y Terrada.

Se repitieron casi todos los números y bailables; se celebraron los tonos, y hasta Palmer, nuestro paisano, el gran Juanito Palmer, alma de esta empresa artística, se vio obligado a salir al proscenio en el segundo acto, requerido insistentemente por el público.

También fue ovacionado el maestro Mugaueya, que llevó muy bien la orquesta.

Anoche presenció el público valenciano un gran espectáculo. ¡Buen comienzo de temporada!

Ruzafa

Ignacio León es un artista de cuer po entero; es de los que saben adueñarse del público por su gracia y su amor al trabajo, para el que es incombustible.

Y un artista de estas condiciones recibe tales muestras de afecto del público cuando llega el día de su beneficio, que el teatro siempre resulta pequeño para contenerle.

Y esto fue lo que ocurrió anoche en la Ruzafa, donde Ignacio León fue aplaudido, obsequiado y casi vitoreado.

En "El amor es el amo" hizo verdaderas filigranas, y en la obra que se estrenó, titulada "Gallardo y calavera", puso a contribución su vis cómica, alcanzando un éxito personalísimo.

Fue tal la ovación que recibió, que profundamente emocionado, tuvo que dirigir la palabra a los espectadores, dando las gracias en frases sentidísimas.

Finalmente, en "Tó está pagao" puso una vez más de manifiesto sus excelentes condiciones de actor cómico.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía Hispano-Mexicana de operetas

Esperanza Iris Debut de la primera tiple cómica MARÍA FUSTER La princesa del dollar

Protagonista: ESPERANZA IRIS Mañana: NANCY (estreno).

Es la primera una comedia de verdadera vis cómica, repleta de chistes y de situaciones cómicas, que promovió la continua hilaridad de la concurrencia, despertando el aplauso frecuente y espontáneo del auditorio.

También constituyó un nuevo éxito para la compañía la reposición de "Guitarras y bandurrias", en la que los intérpretes consiguieron destacar todas las bellezas que encierra la obra.

En la interpretación de estas obras sobresalieron las señoritas Guillot y Mira, y los señores Guillot y Alba. tan hábilmente dirigidos por el señor Peña.

Olympia

"La cartera del muerto"

Anoche se estrenó en este teatro una obra de Muñoz Seca, cuyo título encabeza estas líneas.

Muchos, al conocer el nombre del autor, fueron con la idea de disfrutar ante una astracana, y se equivocaron.

La obra es una comedia dramática perfectamente escrita, que produjo intensa emoción en el auditorio, que también tuvo ocasión de reír, pues detalles cómicos y abundantes existen.

Uno de los méritos está que el público no prevé el desenlace, y se ve gratamente sorprendido.

La interpretación, inmejorable, muy acertada.

María Banquer, la señorita Medina, señoras Calvo, Orejón, Calzadella y París, alcanzaron merecidos elogios.

Luis Llano, estupendo de naturalidad; Larra y Navarro, todos coadyuvaron al franco éxito.

De ello nos congratulamos sinceramente y damos el parabién a actores, empresa y público.

CULTURA

Mutualidad "Guillem de Castro"

La junta directiva de la Mutualidad Escolar Guillem de Castro, establecida en el Grupo Serrano Morales, ha quedado constituida en la siguiente forma:

Presidente honorario, don Arturo Suay Bonora; efectivo, don José Martínez Martí; vice, don Francisco Talón; secretario, don Rafael Mateu; vice, don Adelardo Sanchis; tesorero, don Ricardo Vecina; vice, don Luis Safón; contador, don Vicente López; vocales: don Manuel Juan Ruiz, don Enrique Mariner, don Eduardo Amorós, don José Roca Blay, don Vicente Albiñana Mompó, don Francisco Armengol y don Francisco Hontara.

En la última sesión celebrada el día 12 del actual se aprobó el balance correspondiente al año 1920, cuyos ingresos ascienden a 1.817/30 pesetas, y los gastos a 1.649/25, y entre otros acuerdos de trámite, se tomaron los que siguen: Bonificar con una peseta las libretas de los mutua listas; destinar 100 pesetas para excursiones; 100 para el fomento de la biblioteca; 205 para la Junta Valenciana de Colonias; agradecer al doctor don Luis Marzal sus desinteresados servicios; a don Vicente Ferrandía y a don Jaime Poch sus donativos de libros, y felicitarse del incremento de la institución, que cuenta con 451 asociados.

COMPRO

recortes de papel, cartón, papel archivos, dentro y fuera capital; precios, de 20 a 50 céntimos kilo. Avisos Cuarte, 167; teléfono 1.460.

SALON DE MODA

Hoy extraordinario, hoy Actualidades Gaumont película.

TEGE VIGEN

Tomada del poema de Ibsen y premiada en concurso por la Dirección General de Bellas Artes, cuyo premio fue entregado por el insigne artista don MARIANO BENLUIRE.

Completará la sesión la graciosísima película cómica en dos partes TOMASIN EN EL COLHADO Lunes: EL CRUCERO DEL V. 35.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—San Pablo, primer ermitaño. Misa y oficio de ese Santo, con rito doble y color blanco, y conmemoración de San Mauro, abad. CUARENTA HORAS.—Continúan en el convento de Santa Ursula. Se descubre a las siete y media de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde. ADORACION NOCTURNA.—Sanguinista. CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Milagro, en su Real Capilla.

Los Estómagos Bolchevicos

que causan trastornos y toda clase de dolores y sufrimientos cada vez que comen, pueden apaciguarse, ordenarse pacificarse en cinco minutos si toman un té frío, Sachuan Bautil, Magnesia Bisurada, tres o cuatro cucharillas de Magnesia Bisurada, con un poco de agua caliente, en seguida que haya terminado de comer, o cuando quiera que sienta dolor. Esto se debe a que la Magnesia Bisurada neutraliza con toda seguridad y rapidez el ácido, evita la fermentación de los alimentos y permite al estómago que funcione de un modo normal y sin dolores. Miles de personas saben por su propia experiencia que la Magnesia Bisurada es el único remedio que les permite comer cuanto gusten y quieran, sin temor a las molestias que sobrevienen. Lo mejor que puede, pues, hacer es depositar el cliente los diez pesetas 4 en cualquiera buena farmacia, pruebe la Magnesia Bisurada. Si no se satisface, se le devolverá su importe con solo pedirlo.

Herniades

Esta casa es la única que garantiza la contención absoluta de vuestras hernias, por voluminosas que sean, con la aplicación de los últimos modelos de vendajes elásticos y braqueros de resorte alemán, los cuales serían sometidos a la clase médica, siempre que el cliente los desee. LA CRUZ BLANCA, plaza MARIANO BENLUIRE, 5 (mercado de las Flores).

BA-TA-CLAN

(ANTES TEATRO MARTI) El Music-Hall de las caras bonitas

Todos los días, a las 9:30 tarde y 10 noche, gran compañía de varietés.

¡Hoy! ¡Hoy! Lo más grande de los varietés:

OFELIA DE ARAGON Soberana de los cantos regionales. Sábado 22, sensacional, piramidal debut, solo por cinco únicos días, la nunca visto en Valencia:

BALE DE NASCABAS a la transmisión del espectáculo nocturno, amenizado por tres orquestas: batalla de serpentina y teatro en galanado.

Signen siendo muy aplaudidos

TRIO LIBERTAD GAUTIER y PEDREÑO

CARTELETA

Funciones para hoy

TEATRO PRINCIPAL.—Por la noche a las 9:45: La princesa del dollar. TEATRO APOLO.—Por la noche a las 9:45: Guitarras y bandurrias y Un drama en las alturas.

TEATRO RUZAFÁ.—Por la noche a las 9:45: El amor es el amo. Gallardo y calavera y Tó está pagao. ESLAVA.—Compañía de comedia.—Por la noche a las 9:45: Tortosa y Soler. TEATRO OLYMPIA.—Por la noche a las 9:45: La cartera del muerto. TEATRO LIRICO.—Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. CIRCO REGUES.—Funciones a las 5:30 tarde y 9:45 noche. CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. "Tomasin, en el colmado."

Funciones para mañana

TEATRO PRINCIPAL.—Por la noche a las 9:45: Nancy (estreno). TEATRO APOLO.—Por la noche a las 9:45: El capricho de las damas. ESLAVA.—Compañía de comedia.—Por la noche a las 9:45: Una mujer que me miente. EL CIRCO REGUES.—Funciones a las 5:30 tarde y 9:45 noche. CINE MODERNO.—Sesión única de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. "Tomasin, en el colmado."

Criad a los niños con GLAXO; es maravilloso, tanto para criarlos como para ayudar a criarlos

EL GLAXO es la mejor leche de vaca de Nueva Zelanda, apropiada al estómago humano. Admirable también como alin ento de ancianos, convalecientes y enfermos, especialmente los del aparato digestivo. Usese el biberón Glaxo con todos los jabones científicos, incluso gomas esterilizadas. El Glaxo en latas grandes resulta más económico. Importadores exclusivos en España, Portugal y Marruecos: Sebastián Tauler y Compañía, Montero, 18, Madrid. Representante en Valencia: Rafael Lleó Gallent, Eixarchs, 14.

TELEGRAFO Y TELEFONO

Nacional

MADRID 14, 5'15.

Propósitos

En la sesión de mañana del Senado los científicos se proponen iniciar un debate sobre la legalidad de la senaduría de un rector por el mismo claustro donde aquél ejerce jurisdicción.

Rumor desmentido

El ministro de Hacienda ha desmentido la noticia de supuestas actitudes entre el personal de su departamento.

Lo que dice Lerroux

El señor Lerroux se propone pedir la celebración de una asamblea de representantes de entidades de carácter económico, para estudiar los privilegios del Banco de España, con trato de la Tabacalera, servicios marítimos subvencionados, problema ferroviario, tratados de comercio reformados anacronizados y otros que ponga al Gobierno.

Una Interpelación

El conde de Romanones ha anunciado una interpelación sobre el real decreto de Hacienda creando 100 plazas de jefes de negociado.

Los remolacheros

Según sus gestiones los remolacheros contra el abaratamiento del azúcar. En la última reunión celebrada convinieron en que la industria no puede vivir sin un arancel protector, y que la real orden dando facilidades a la importación del azúcar perjudica a los fabricantes españoles, que tienen compromisos de recibirlo a dos pesetas kilo sobre vagón.

Contra los defraudadores

Los tenientes de alcalde se han reunido para estudiar la forma de atajar el fraude de industriales y comerciantes, acordando emprender una enérgica campaña, a fin de que se cumplan las tasas de subsistencias sujetas a peso.

MADRID 14, 15'15.

La "Caceta"

Inserta el diario oficial las siguientes disposiciones:

AutORIZANDO a los huérfanos de funcionarios de Correos para presentarse a oposiciones de ingreso en el cuerpo sin limitación de edad, y prorrogando por quince días el plazo para poder presentar los documentos correspondientes los mencionados aspirantes.

Haciendo extensivas para toda España las medidas adoptadas por el Gobierno, encaminadas a que en Madrid no se interrumpa el tránsito durante los próximos días de Carnaval, y que se prohíba la circulación por las calles de máscaras con careta.

Recordando a las Compañías mineras el cumplimiento de las leyes de policía minera, ordenando a los ingenieros directores que giren constantes visitas a los aparatos de salvamento, bajo su absoluta responsabilidad.

Disponiendo que en los informes de los ingenieros, en las instancias pidiendo prórroga en los plazos de ejecución de obras públicas, se especifique el tiempo que dichas obras estuvieron paradas y las causas de este paro.

Concediendo prórroga del plazo de ejecución de las obras de reparación de carreteras del actual plan.

En la Presidencia

Lo que dice Dato

El señor Dato recibió esta mañana a los periodistas en el ministerio de Marina.

Les dijo que se hallaba mejorado de su catarro.

"El Rey—añadió—continúa sin novedad en el coto de Doñana.

Esta mañana llegó de Vitoria el nuevo gobernador civil de Sevilla, don Guillermo Elio.

Esta tarde conferenciará con el señor Bugalla, y esta noche saldrá para su destino.

Llegó el gobernador de Guinea, señor Benegas.

Como dicho señor ha ascendido, sería una injusticia obligarle a permanecer en el puerto, perjudicándole en su carrera.

Será nombrado otro en su lugar, lamentándolo el Gobierno por tratarse de un funcionario que ha demostrado grandes dotes y celo en el cumplimiento de su misión.

Conversó con el señor Bugalla, quien me dijo que en provincias no ocurría ninguna novedad.

Esta tarde, a las cinco y media, habrá Consejo de ministros.

Un periodista:

—¿Y de las votaciones nominales, qué nos dice usted?

El señor Dato:

—Que las considero un inmenso error y una equivocación, y que las deploro en silencio.

Después añadió:

—"Mañana marcharé al campo para tomarme dos días de descanso y reponerme completamente, preparándome para la próxima semana parlamentaria, que creo que será movida."

Un hombre muerto

A las cuatro y media de la madrugada, y en el sitio denominado "Campillo del Mundo Nuevo", ha sido hallado el cadáver de un hombre, como de unos 35 años de edad, que no ha sido identificado.

Se supone que se trata de un mendigo que murió de frío.

Suscripción cerrada

Ha sido cerrada la suscripción para la viuda de Ramón Pérez Muñoz, víctima de un atentado social.

La suscripción alcanza la cantidad de 42.000 pesetas.

La renuncia de Sala

"El Liberal" dice que don Alfonso Sala ha renunciado a la senaduría vitalicia que le ofrecía el Gobierno, pues desea seguir representando el distrito de Tarrasa, para ayudar en su campaña a los diputados de la Unión Monárquica.

Una velada conmemorativa

El día 23 del corriente se celebrará en la Universidad Central una velada organizada por la Sociedad Hispano-Americana, para solemnizar la entrada del nuevo año.

Asistirán representantes de los centros de cultura de las naciones americanas, representantes diplomáticos, personas de las respectivas colonias, literatos, artistas, etc.—Mencheta.

MADRID 14, 16'15.

Comentarios

A primera hora, la animación en los pasillos del Congreso era escasa.

En el despacho del presidente se reunieron éste, el conde de Romanones y Domínguez Pascual, para ponerse de acuerdo acerca de la pregunta anunciada por el señor conde de Romanones, sobre la creación de las 100 plazas liquidadoras de Hacienda.

Mientras estaban reunidos se acercó el señor Salvatella, diciendo que el Gobierno tenía interés en que no se formulase la pregunta, para aprovechar el sábado, el domingo y el lunes en la redacción del proyecto, con algunas modificaciones.

El conde de Romanones, al salir de la reunión, manifestó que él estaba dispuesto a formular la pregunta, pero que ignoraba si establecería diálogo con algún ministro.

La Unión Monárquica

Los diputados pertenecientes a la Unión Monárquica han visitado al presidente de la Cámara, para manifestarle que se han constituido en minoría parlamentaria.

En el ayuntamiento

En la sesión que ha celebrado hoy el ayuntamiento se ha acordado elegir primer teniente de alcalde al conde de Romanones, señor Villamil.

En la misma sesión, con motivo de la llegada de los Reyes de Bélgica, se ha acordado la celebración de varios festejos, entre ellos una recepción solemne en el ayuntamiento.—Mencheta.

MADRID 14, 18'15.

Las actas de Valencia

En el Senado se ha reunido la comisión dictaminadora, aprobando las actas de Valencia.

CONSEJO DE MINISTROS

Los ministros se hallan reunidos en el palacio de la Presidencia.

El señor Dato estuvo en su despacho desde las tres de la tarde, recibiendo varias visitas, entre ellas una comisión de azucareros.

Preguntado acerca de la dimisión del señor Domínguez Pascual, contestó que no ocurría nada.

El señor Cañal llevaba el reglamento para retirarse obreros.

El señor Domínguez Pascual dijo que mantenía el decreto acerca de los funcionarios de Hacienda, por estimarlo justo y que no presentaba la dimisión.

Dijo que estaba a las resultas de la sanción que pudiera caberle.

Los ministros de Fomento y de Gracia y Justicia negaron que dimitiera el de Hacienda.

El vizconde de Eza dijo que daría cuenta al Consejo de un proyecto.—Mencheta.

Las Cortes

Congreso

(Final de la sesión de ayer.)

Continuaron aprobándose las actas en votación nominal, incluso la de Mula, que es el distrito del señor La Cierva.

La sesión terminó a las nueve y media de la noche.

La sesión de ayer

Madrid 14.

Comienza la sesión a las 3'35, bajo la presidencia del señor Sánchez Guerra.

En el banco azul toman asiento los señores Bugalla, Domínguez Pascual y vizconde de Eza.

Queda aprobada el acta en votación nominal.

El señor conde de ROMANONES pregunta al señor Sánchez Guerra qué amplitud podrá darle para ocuparse de un asunto extraordinario.

El presidente lamenta la frecuencia con que se invoca el reglamento, no estando constituida definitivamente la Cámara, para ocuparse de asuntos extraordinarios.

Afirma que deja al criterio del propio señor conde de Romanones la amplitud que debe dar a su discurso.

El señor conde de ROMANONES: Deseo ocuparme del decreto del ministro de Hacienda, creando 100 plazas de jefes de negociado liquidadores.

Este decreto, por la importancia de la materia que encierra, debía ser objeto de un detenido estudio en el Parlamento.

El PRESIDENTE: Ruego a su señoría que no dé a la pregunta carácter de interpelación.

El señor conde de ROMANONES: El único que debe fijar la amplitud de la pregunta y los límites de la interpelación, diciendo si la acepta o no, es el ministro de Hacienda.

El MINISTRO: Yo no considero pertinente aceptar ahora esa interpelación.

El señor conde de ROMANONES: Si su señoría ofreciese no poner en vigor el decreto hasta consultar con la Cámara cuando se halle constituida, no tendría ningún inconveniente en aplazar la pregunta hasta ese momento.

El ministro de HACIENDA: Como no puede saberse cuándo quedará constituida definitivamente la Cámara, nada puedo ofrecer, pues el decreto quedaría en suspenso y yo en situación desairada.

Si se constituye en breve no tendría inconveniente en acceder al aplazamiento.

El señor conde de ROMANONES: La actitud de su señoría me fuerza a formular la pregunta.

El decreto creando esas 100 plazas de liquidadores constituye una infracción legal.

Cuando se ha tratado de aumentar sueldos a empleados siempre se ha procurado compaginarlo con la reducción de personal.

Su señoría ha hecho mal uso de las facultades que le concede la ley.

El PRESIDENTE vuelve a llamar la atención del orador acerca del carácter de interpelación que da a su discurso.

El señor conde de ROMANONES: Seré breve.

En las condiciones fijadas para el concurso no se ha preocupado su señoría de formular un cuestionario.

Se dice que el tribunal podrá dudar de las preguntas que considere pertinentes.

Esas preguntas, como es natural, serán conocidas por algunos, ignorándose por los demás.

Su señoría, sin duda, lo que ha pretendido es de disponer de 100 plazas para sus amigos.

Con ello no puede formarse idea su señoría de la honda perturbación que pretende introducir en los servicios del ministerio.

El señor DOMINGUEZ PASQUAL dice que nadie que le conozca considerará como móvil de su disposición crear 100 plazas para poder disponer de ellas.

Lo que me ha inducido a abrir el concurso es la situación especial de algunos funcionarios que ganan otros sueldos suplementarios, y sería perjudicial el llevarlos a provincias.

Declara el señor conde de ROMANONES que el ministro ha debido dar entrada al nuevo personal por la escala inferior.

El señor LAZAGA interrumpe, y se promueve un ligero incidente.

El señor conde de ROMANONES prosigue su discurso y pregunta al ministro si no teme que el decreto tenga funestas consecuencias.

El señor DOMINGUEZ PASQUAL asegura que nada teme de los empleados, si no les alientan personas como el conde de Romanones. (Protestan los republicanos.)

El señor DOMINGUEZ PASQUAL afirma que no está dispuesto a modificarlo.

"Si me he equivocado—dice,—no soy yo quien debe rectificarlo."

El señor LA CIERVA no duda de la recta intención que ha guiado al ministro de Hacienda, pero afirma que lo que ha hecho no estaba en sus facultades.

"Su señoría—continúa—ha obrado con recta intención y puede desde luego dejar de aplicar el decreto sin desdoro para su dignidad.

Los empleados no deben emplear la violencia, pero tienen derecho a lo que solicitan.

Si yo fuera ministro de Hacienda, les aconsejaría que no empleasen la violencia."

El señor FRIETO, amparándose en el reglamento, protesta de que los patronos de Bilbao hayan pedido la suspensión del Jurado en los delitos llamados sociales.

El ministro de JUSTICIA dice que no tiene noticia de semejante petición.

(Sigue la sesión.)

Senado

Abre la sesión el señor Sánchez de Toca a las cuatro menos veinte de la tarde.

En el banco de los ministros el señor Montejo.

Se aprueba el acta de la anterior.

El señor CODORNIU reproduce el ruego formulado en sesiones anteriores acerca de que se traigan a la Cámara los expedientes incoados por suspensión de ayuntamientos.

Se entra en el orden del día.

Se da cuenta de varios dictámenes, y se levanta la sesión hasta el próximo martes.

Noticias de toda España

BARCELONA

Fallecimiento
Barcelona.—De Tarrasa comunican el fallecimiento del patrono don Juan Abelló, habiendo constituido su cuentero solemne manifestación de duelo, que fué presidido por el alcalde.

Seguen los atentados

El obrero metalúrgico Bartolomé Teberand fué anoche agredido a palos por cuatro desconocidos, que le exigieron el pago de las cuotas que adeudaba al Sindicato.

Revuelo entre empleados

Existe cierto revuelo entre los empleados de Hacienda, habiendo acordado rechazar la paga ofrecida para el día 20.

El Banco de Barcelona

El balance del Banco de Barcelona presentado al juzgado contiene las siguientes cifras: Activo, pesetas 329.809.021'55. Pasivo, pesetas 764.668.042'50.

Nominalmente el activo excede al pasivo en 65.140.965'05 pesetas.

La suspensión de pagos es en su total de 1.650.478.158'95 pesetas.

Recepción

Barcelona.—El día del santo del Rey se celebrará en capitanía general una recepción.

Heridos

En el ferrocarril en construcción de Ripoll a Puigcerdá se desprendieron cinco vagones, que, cogiendo una pendiente, marcharon con gran velocidad.

Un sobrestante y cinco obreros, atezorizados, se arrojaron a la vía, resultando heridos.

Una renuncia

Se dice que el señor Company renuncia al acta por Sabadell, para que pueda elegirse a Marcelino Domingo.

Billetes que se retirán

El directorio del imperio alemán ha dispuesto se retiren de la circulación los billetes de 50 marcos de la emisión de 30 noviembre de 1918.

Fijase un plazo, que termina el día 31 del actual, y a partir de esta fecha, se canjearán solo en la caja del Banco de Berlín, hasta el 31 de julio.

Al terminar esta fecha, serán nulos dichos billetes.

Exministro que llega

Ha llegado el exministro señor Prado Palacio.

El pescado

Hoy se ha notado una importante baja en el precio del pescado.

Han vuelto al trabajo los acarreadores de dicho artículo.

Inspección

El jefe superior de Policía, señor Arlagui, ha marchado a Manresa, a inspeccionar los servicios de la Policía.

Una instancia

El esposo de una mujer letrada por usar pesos cortos, ha presentado un escrito al juzgado, manifestando que su esposa es inocente, pues los pesos se los había facilitado el ayuntamiento.

Banquete

Los jefes y oficiales que pertenecieron a la Academia que en Tarragona tuvo el señor Martínez Anido, le obsequiarán mañana con un banquete por su acertada gestión al frente del gobierno civil.

Asistirán muchos de los que fueron sus alumnos, desde Madrid, y uno de Larache.

Autorización

Se ha autorizado la venta de pescado fuera de los mercados.

Multas

Por vender harina a mayor precio del de tasa, han sido multados con 5.000 pesetas los fabricantes señores Ráfal y Carbonell.

Deportados

Han sido conducidos a sus puntos de origen 20 sindicalistas.

Suicidio

En la calle de Muntaner se ha arrojado al paso de un tren, Juan Valls Torner, quedando muerto en el acto.—Joaniquet.

ZARAGOZA

La situación

Zaragoza.—La situación hoy es idéntica a la de estos días anteriores.

En un taller de ebanistería de la calle del Sacramento se presentaron dos sujetos, exigiendo, en nombre del Sindicato único, la readmisión de dos obreros despedidos, y amenazando de lo contrario con retirar el personal.

La Policía busca a estos dos sujetos.

Por recoger cotizaciones ha sido detenido Lucas Parra, perteneciente al Sindicato secreto.

GRANADA

Desgracias en una mina

Granada.—Trabajando varios obreros en una mina de hierro de término de Guadix hubo un desprendimiento de tierra, quedando sepultados todos ellos.

Van extraídos dos cadáveres.

JAEN

Entierro de víctimas

Jaén.—Se verificó el entierro de las víctimas de la catástrofe de la mina "Araceli".

Presidieron el duelo las autoridades civiles, el director de la Compañía y los parientes de las víctimas.

En el cortejo figuraban 5.000 obreros y representaciones de los de Linares, Bailén y Encina.

AVILES

El carbón asturiano

Avilés.—Durante el pasado año la cantidad de carbón embarcado por este puerto asciende a 750.751 toneladas, o sea 209.771 más que en 1919.

GIJON

Para el término del conflicto

Gijón.—Se ha reunido la Junta de Reformas Sociales, acordando convocar a una reunión a patronos y obreros para buscar una fórmula que acabe con la huelga.

Los obreros han aceptado desde luego la idea.

Los patronos han manifestado que tenían que consultar con sus respectivos gremios.—Mencheta.

TOLEDO

Un motín

Toledo.—En el pueblo del Real de San Vicente un inspector de Hacienda y varios carabineros se incautaron de los enseres y materiales de dos destilerías clandestinas de alcohol.

El vecindario se amotinó, promoviendo fuerte agitación.

Entre los amotinados figuraba el juez municipal.—Mencheta.

BILBAO

Noticias del atentado

Ha sido nombrado juez especial para que instruya el sumario con motivo del atentado del gerente de los Altos Hornos, el juez del distrito de Balmaseda.

Han sido detenidos dos sujetos que han ingresado en la cárcel.

Uno ha probado que se hallaba trabajando en la fábrica cuando se cometió el atentado.

El presidente de la Confederación

COTIZACION

MADRID

	Día 13	Día 14
4 por 100 interior	64 65	69 05
4 por 100 id. en mes	68 25	68 95
4 por 100 id. fin prox.	67 00	69 00
Amortizable 5 por 100	99 40	92 60
Amortizable 2 por 100	86 00	86 00
Banco de España	558 00	558 50
Tabacalera	81 75	81 50
4 por 100 exterior	5 5	

De agricultura En la Granja Agrícola de Burjator se han verificado las pruebas que anunciamos del material moderno y el tractor, adquiridos para aquel Centro, asistiendo a las mismas gran número de agricultores.

ja es del tipo tanque, de 274 H. P., a la polea, y por la disposición de sus cadenas puede dar la vuelta en el mismo sitio casi, lo que permite el laboreo de campos destinados a frutales y de pequeñas parcelas de huerta. A este tractor se le adaptan distintos aparatos de cultivo, como son: Arado de discos trisurco, el primero en su género traído a España; para terrenos húmedos, excesivamente secos y con algunas piedras. Se aplicará en los arrozales.

de 40 de éstos, que tienen 40 centímetros, con poco más de tres metros de ancho. Sus discos delanteros abren el surco hacia fuera, y los posteriores en sentido contrario, lo que hace que el terreno sea removido dos veces; alcanza la profundidad de 10 centímetros, resultando adaptable al cultivo del arbolado, y muy a propósito para labores de verano, después de las lluvias, en los terrenos de secano dedicados al cultivo de cereales.

Religiosas El Real Colegio de Corpus Christi ha celebrado hoy con grandiosa solemnidad la fiesta de su fundador el Beato Patriarca Juan de Ribera.

co del Santo Arzobispo y Capitán general de Valencia. Esta tarde a las tres y media han sido cantadas segundas vísperas, interpretándose composiciones de los maestros Mas y Serracant, Plasencia, Peñarroja, Cabo y Giner, y a la hora de entrar en máquina este número se está verificando la estación en la capilla en que se veneran las reliquias del Beato Juan de Ribera, cantándose los gozos de Espi.

En las misas de Comunión de Mañana y cuarto y octavo, y a las cinco y diez de la tarde principia el novenario con sermón por el padre Román de Benedit.

En la Real Capilla, misa solenne de renovación a las diez con música, y por la tarde rosario, motete y Salve.



No dude usted, es la mejor; la ciencia y la práctica lo aseguran Las madres, que han usado otras preparaciones, aprecian la diferencia por sus maravillosos efectos. A las primeras cucharadas sosiega al niño, facilitándole, en todos los casos, el babeo y dentición difícil; quita el vómito, dolores de vientre, inflamación y toda clase de diarrea. Sin ninguna molestia y con el uso de la DENTINA CAÑIZARES les brotan rápidamente fuertes y sanas dentaduras. Ninguna como ella, y con una sola caja cura los trastornos de la dentición, cambiando el estado general de los niños y transformándoles de pálidos, demacrados y ojerosos, en rosados, alegres y robustos.



Subasta El día VEINTIDOS del corriente mes de enero, a las OCHO de la mañana, se subastará en el despacho del notario de esta ciudad don Mariano Aznar, calle de San Martín, 5, y con intervención del corredor colegiado don Francisco Canut Catalá, que habita en el calle del Rey Don Jaime, número 4, diez hanegadas y tres cuartos de trigo, otros y algunas de cada una de las siguientes fincas:

Sarpullidos de la Cara Antiguos de 5 años Curados en 3 semanas Por las indicaciones preciosas que suministran sobre la constitución y predisposiciones morbosas del sujeto, los sarpullidos merecen singular atención. En efecto, son el resultado de un vicio orgánico: Artrismo, Herpetismo, etc., y se manifiestan a la menor ocasión. Para hacer desaparecer lo desagradable, á veces repugnante, de esa afección, y prevenir sus consecuencias, cuya gravedad todos los médicos conocen, en todos los casos se prescribe el tratamiento por el Depurativo Richelet



Entresuelos de San Martín Calle de San Martín, núm. 5, entresuelo (Por la farmacia C. de S. Vicente, junto al afilador Verdadera casa de saldos Manuel Tarín Siendo las actuales circunstancias propias para comprar saldos, esta casa avisa a su numerosa clientela haber comprado esta semana los saldos siguientes:

BARRILES vacíos, de ocasión, se venden de varios cabidas, en el camino del Grao, núm. 54. Gabinete de Estética y Belleza Profesora del Instituto de París. Abadía de San Martín, 2, pral. Depilación del pelo y vello, de gran éxito. Procedimiento moderno, rápido, seguro e inofensivo, sin el empleo de los rayos X, electrolisis, depilatorios pilóricos y demás productos.

Compañía Trasmediterránea Servicio fijo y directo para Nueva York. por los magníficos vapores ROMEU y ESCOLANO de reciente construcción y dotados de las mayores comodidades para el pasaje. Salidas fijas los días 5 de cada mes, admitiendo carga y solo pasaje de primera clase.

sofo dos o tres veces había recibido noticias durante un año, cuando la puerta del fumoir se abrió para que Jan paso a la que diez minutos antes no esperaba; es decir, a Palmira Derson, antes Harris.

Fábrica de artículos de viaje de F. Romero Climent CAJA IRROMPIBLE Ventas al por mayor; especialidad en la caja irrompible sistema Romero, garantizada por tres años, única casa en España que ofrece tal garantía. 24, Espartero, 24

No más canas? El aceite volverá a tener sus virtudes cuando sea jovenes usar el Aceite Oriental. De venta en Valencia: Periferia Leguía, Bajada San Francisco, 4; Bezar Giner, calle de Zaragoza; Periferia Robillar, plaza Cárceles, 66; Sra. G. Comas y Compañía, droguería, plaza del Mercado; José Arana, droguería y periferia El Aguila, calle de San Vicente, núm. 7; Periferia Buen Tono, Zaragoza, 21; Sra. y Arana, droguería San Francisco, Mercado, 78 y 77; Abuscal y Compañía, droguería Barco, Mercado, 42.

Se alquila una casa en Godé la, calle del Tenor Alonso, 51 (plaza del Mercado); propia para veranietes o para vivir todo el año; compuesta de entrada, comedor, cocina, cinco departamentos y jardín. Toda ella bien decorada. Razón, San Vicente, 151, Valencia, de 10 a 12.

Modista Se necesitan operarias que sepan coser. Plaza Esparto, 7, 8.º Alfombras No comprar antes de visitar el establecimiento de J. Masá y Espinosa, calle de Calatrava, 1 y 2, donde encontrarán de todas clases y gustos a precios tan reducidos como se puede tener la primera casa de este artículo. Calle Calatrava, núms. 1 y 2.

Societe generale de transports maritimes a vapeur Servicio para La Plata Para Montevideo (eventual) y Buenos Aires El vapor «Espagne» cargará en Valencia hacia el 15 de enero. Servicio para Cete, Marsella y Orán El vapor «Sidi Abdallah», cargará en Valencia el 15 de enero.

Para informes: Delegación de la Compañía en Valencia, Grao, muelle de Poniente, A. Teléfono núms. 3.028, 3.353 y 3.068.

—¿Querida niña! ¡Ha ido a ver a su pobre madre! Máximo Harris había pronunciado estas frases con gran ternura, que parecía impropia de sus bruscos modos; después, pensando de nuevo en aquella visita que, solo a medias, parecía gustarle, añadió, dirigiéndose a su criado, con cara de resignación: —¡Buena! ¡Dí a Mme. Derson que ya me tiene aquí!

FOLLETIN 6 Versión española de MAXIMILIANO THOUSS Gran casamiento el médico que iba a grandes pasos a la convalecencia. El enfermo no contaba con la huésped, y es que a los quince días después de la soirée dramática en Eldorado, el conde de Pingret fue a decirle que Joe Harris y su primo Sam Turner habían desaparecido al día siguiente de tener con el coronel una larga conferencia.

menos equivalentes a más de ochocientos mil francos. Todos creyeron que los dos primos se habían dirigido a Cartón, en el valle de la Nevador, para allí tomar la diligencia de que hemos hablado y hacer un servicio regular hasta Saint-Joseph, desde donde marcharían a San Luis, término, en esta época, vía férrea del Este.

Primer parte Miss Jane Harris Regreso imprevisto El día había transcurrido rápidamente para Joe Máximo Harris, uno de los industriales más ricos de Chicago. Después de haber empleado la mañana en visitar sus dos inmensas fábricas, situadas una junto a North-River, y la otra algunas millas más lejos, a orillas del Michigan, desde donde expedía todas las semanas miles de latas de conservas alimenticias para todas partes del mundo, había dedicado las primeras horas de la tarde a la correspondencia, en su despacho de State-Street; a las cinco, satisfecho de haber aprovechado el tiempo, pero sin pensar, no obstante, en compararse a Tito, pues aunque no carecía de buen humor, sabía poco de literatura, entró en su lujoso hotel de la Avenida Michigan para buscar, lejos de sus negocios el reposo que tenía bien ganado.

—¿Buena! ¡Dí a Mme. Derson que ya me tiene aquí! Después, abriendo de un golpe la puerta del fumoir, entró para tenderse sobre un rocking chair, murmurando en tono de cómica desesperación: —¿Qué diablos querrá aún de mí

la loca de mi hermana y de dónde vendrá ahora! ¡Se habrá divorciado por cuarta vez! El gran industrial acababa de cumplir los cincuenta años. Era robusto, de ordinaria estatura, ancho de espaldas, algo obeso, pero bastante ágil, sin embargo. Tenía el cabello rubio, casi rojo, grandes ojos azules resguardados por ásperas cejas, nariz bien formada, carnosa, y boca abultada, que en su picaresca sonrisa descubría magnífica dentadura. Llevaba la cara afeitada cuidadosamente, excepto una larga perilla que le ocultaba por completo la barba, ridícula moda que en aquella época habían adoptado todos los americanos. A pesar de este rudo conjunto y de su fachá vulgar, el rostro de Máximo Harris nada tenía en verdad de desagradable, al contrario, en él se adivinaban fácilmente ingenio y bondad. Podía suponerse con motivo, después de haberle estudiado durante poco tiempo, que este hombre iletrado, vehementemente en sus asuntos, sanguíneo, muy autoritario en sus fábricas y con sus empleados, veía a ser, una vez metido en su casa, jefe de familia tan cariñoso como muchos otros.

—¿En fin, aquí me tienes, querido Joe, dispuesta a no abandonarte más! ¡La familia ante todo! Pegando con el pie sobre el escritorio, Harris hizo dar media vuelta a su rocking chair para colocarse frente a su hermana, que, embargada por la emoción, sin darse, se había dejado caer sobre un sillón, y con el rostro en la mirada, demostraba en sus gestos la sorpresa que le había causado tan patética exclamación.

Aunque diez años más joven que su hermano, mistress Palmira Derson